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कारण	बताएँ
1.	"म�ने	उस	कंपनी 	के 	िह�सेदार	क�	तरफ़	पहली	बार	��ाभाव	से	देखा।"
लेखक	के 	मन	म"	िह�सेदार	साहब	के 	#लए	��ा	$य%	जग	गई?
उ)र:-	लेखक	के	मन	म"	बस	कंपनी	के	िह�सेदार	साहब	के	#लए	��ा	इस#लए	जाग	गई	िक	वह	टायर	क�	,�थित	से	प.रिचत	होने	के
बावजूद	भी	बस	को	चलाने	का	साहस	जुटा	रहा	था।	कंपनी	का	िह�सेदार	अपनी	पुरानी	बस	क�	खूब	तारीफ़	कर	रहा	था।	अथ4-	मोह
क�	वजह	से	आ6म	ब#लदान	क�	ऐसी	भावना	दलु4भ	थी	#जसे	देखकर	लेखक	हत8भ	हो	गया	और	उसके	8ित	उनके	मन	म"	कंपनी	के
िह�सेदार	के	#लए	��ा	भाव	उमड़ता	ह।ै	लेखक	को	तो	उनके	साहस	और	ब#लदान	क�	भावना	को	देखकर	ऐसा	लग	रहा	था	िक	उ<ह"
िकसी	=ांितकारी	आ<दोलन	का	नेता	होना	चािहए	।

2.	"लोग%	ने	सलाह	दी	िक	समझदार	आदमी	इस	शाम	वाली	बस	से	सफ़र	नह@	करते।"
लोग%	ने	यह	सलाह	$य%	दी?
उ)र:-	लोग%	ने	लेखक	को	यह	सलाह	इस#लए	दी	$य%िक	वे	जानते	थे	िक	बस	क�	हालत	बहAत	खराब	ह।ै	बस	का	कोई	भरोसा	नह@
ह	ैिक	यह	कब	और	कहाँ	Bक	जाए	और	इसके	ठीक	होने	क�	भी	सCभावना	कम	ह	ै।	शाम	बीतते	ही	रात	हो	जाती	ह	ैऔर	रात	रा�ते	म"
कहाँ	िबतानी	पड़	जाए,	कुछ	पता	नह@	रहता।	उनके	अनुसार	यह	बस	डािकन	क�	तरह	ह।ै

3.	"ऐसा	जसेै	सारी	बस	ही	इजंन	है	और	हम	इजंन	के 	भीतर	बठेै 	ह�।"
लेखक	को	ऐसा	$य%	लगा?
उ)र:-	"ऐसा	जसेै	सारी	बस	ही	इजंन	ह	ैऔर	हम	इजंन	के	भीतर	बठेै	ह�।"	लेखक	को	ऐसा	इस#लए	कहा	$य%िक	जब	बस	चालक	ने
इजंन	�टाट4	िकया	तो	उस	समय	बस	के	इजंन	म"	कंपन	होना	चािहए	था	पर	यहाँ	तो	पूरी	बस	ही	झनझनाने	लगी।	लेखक	को	ऐसा
8तीत	हAआ	िक	पूरी	बस	ही	इजंन	ह।ै	मानो	वह	बस	के	भीतर	न	बठैकर	इजंन	के	भीतर	बठैा	हAआ	हो	अथा4त	इजंन	के	�टाट4	होने	पर
इजंन	के	पुजF	क�	भांित	बस	के	या	ी	िहल	रहे	थे।पूरी	बस	म"	कCपन	हो	रहा	था	यहाँ	तक	िक	#खडिकय%	के	काँच	भी	पूर	ेशोर	से	िहल
रहे	थे	।

4	.''गज़ब	हो	गया।	ऐसी	बस	अपने	आप	चलती	है।''
लेखक	को	यह	सुनकर	हरैानी	$य%	हAई?
उ)र:-	बस	क�	वत4मान	,�थित	देखते	हAए	इस	8कार	का	आHचय4	IयJ	करना	�वाभािवक	था।	देखने	से	लग	नह@	रहा	था	िक	बस
चलती	भी	होगी	पर<तु	जब	लेखक	ने	बस	के	िह�सेदार	से	पूछा	तो	उसने	कहा	-चलेगी	ही	नह@,	अपने	-आप	चलेगी।	इस	बात	को
सुनकर	लेखक	हरैान	हो	गया	।



5.	"म�	हर	पेड़	को	अपना	दHुमन	समझ	रहा	था।"
लेखक	पेड़%	को	अपना	दHुमन	$य%	समझ	रहा	था?
उ)र:-	बस	क�	जज4र	अव�था	से	लेखक	को	ऐसा	महसूस	हो	रहा	था	िक	बस	क�	�टीय.रगं	कह@	भी	टूट	सकती	ह	ैतथा	Kेक	फेल	हो
सकता	ह।ै	ऐसे	म"	लेखक	को	डर	लग	रहा	था	िक	कह@	उसक�	बस	िकसी	पेड़	से	टकरा	न	जाए।	एक	पेड़	िनकल	जाने	पर	वह	दसूरे
पेड़	का	इतंज़ार	करता	था	िक	बस	कह@	इस	पेड़	से	न	टकरा	जाए।	यही	वजह	ह	ैिक	लेखक	को	हर	पेड़	अपना	दHुमन	लग	रहा	था	िक
बस	अिनयंि	त	होकर	कभी	भी	इनसे	टकरा	सकती	ह	ै।

6.	'सिवनय	अवMा	आंदोलन'	िकसके 	नेतृ6व	म",	िकस	उOेHय	से	तथा	कब	हAआ	था?	इितहास	क�	उपलPध	पु�तक%	के 	आधार	पर
#ल#खए।
उ)र:-	'सिवनय	अवMा	आंदोलन'	महा6मा	गाँधी	के	नेतृ6व	म"	1930	म"	अंRेज़ी	सरकार	से	असहयोग	करने	तथा	पूण4	�वाधीनता	8ाS
करने	के	#लए	िकया	गया	था।	भारतीय	समाज	वसेै	ही	गरीबी	म"	िदन	िबता	रहा	था	,	वे	मु,Hकल	से	नमक	-रोटी	खाकर	गुज़ारा	कर	रहे
थे।	अंRेज़ी	सरकार	ने	नमक	पर	भी	टै$स	लगा	िदया	,	तब	इससे	नाराज़	होकर	गांधीजी	ने	1	2	माच4	1930	को	दांडीमाचॅ	करके
नमक	कानून	को	तोड़ा।

7.	सिवनय	अवMा	का	उपयोग	IयंUयकार	ने	िकस	Bप	म"	िकया	है?	#ल#खए।
उ)र:-	'सिवनय	अवMा	आंदोलन'	1930	म"	म"	सरकारी	आदेश%	का	पालन	न	करने	के	#लए	िकया	था।	इसम"	अंRेज़ी	सरकार	के	साथ
सहयोग	न	करने	क�	भावना	थी।
लेखक	ने	'सिवनय	अवMा'	का	उपयोग	बस	के	स<दभ4	म"	िकया	ह।ै	वह	इस	8तीका6मक	भाषा	के	माWयम	से	यह	बताना	चाह	रहा	है
िक	बस	िवनयपूव4क	अपने	मा#लक	व	याि	य%	से	उसे	�वत	ं	करने	का	अनुरोध	कर	रही	ह।ै	#जस	तरह	अंRेज%	क�	दमनपूव4क	नीित	के
#खलाफ	भारतीय	जनता	िवनयपूव4क	संघष4	के	#लए	आगे	बढ़ती	रही	,	उसी	तरह	यह	खटारा	बस	भी	जज4र	होने	के	बावजूद	चलती	जा
रही	थी	।

•	भाषा	क�	बात
8.	बस,	वश,	बस	तीन	शPद	ह�	-	इनम"	बस	सवारी	के 	अथ4 	म",	वश	अधीनता	के 	अथ4 	म",	और	बस	पया4S	(काफ�)	के 	अथ4 	म"	8यJु
होता	है,
जसेै	-	बस	से	चलना	होगा।
मेरे	वश	म"	नह@	है।
अब	बस	करो।
उपयु4J	वा$य%	के 	समान	वश	और	बस	शPद	से	दो-दो	वा$य	बनाइए।
उ)र:-

बस	(	सवारी	के 	अथ4 	म"	)-	1	.तुCहारी	देरी	के	कारण	मेरी	बस	िनकल	गई	।



2	.जब	तक	बस	नह@	आती	,	यही	खड़े	रहो	।

वश(	अधीनता	के 	अथ4 	म"	)	-	1	.आज-कल	के	बZच%	को	समझाना	सबके	वश	क�	बात	नह@।
2	.	भगवान	क�	करनी	मनु[य	के	वश	म"	नह@।
बस	(	#सफ4 	/	मा		के 	अथ4 	म"	)	-	1	.बस	करो	,िकतना	खाओगे?
2	.	बस	करो,	इतना	काफ�	ह।ै

9.	"हम	पाँच	िम	%	ने	तय	िकया	िक	शाम	चार	बजे	क�	बस	से	चल"।	प]ा	से	इसी	कंपनी 	क�	बस	सतना	के 	#लए	घटें	भर	बाद	िमलती
है।"
ऊपर	िदए	गए	वा$य%	म"	ने,	क�,	से	आिद	वा$य	के 	दो	शPद%	के 	बीच	संबधं	�थािपत	कर	रहे	ह�।	ऐसे	शPद%	को	कारक	कहते	ह�।	इसी
तरह	दो	वा$य%	को	एक	साथ	जोड़ने	के 	#लए	'िक'	का	8योग	होता	है।
कहानी	म"	से	दोन%	8कार	के 	चार	वा$य%	को	चुिनए।
उ)र:-	कारक	शPद	से	िनिम4त	वा$य	-
1.	यह	समझ	म"	नह@	आता	िक	सीट	पर	हम	बठेै	ह�	या	सीट	हम	पर	बठैी	ह।ै
2.	नई	नवेली	बस%	से	_यादा	िवHवसनीय	ह।ै
3.	यह	बस	पूजा	के	योUय	थी।
4.	बस	कंपनी	के	एक	िह�सेदार	भी	उसी	बस	म"	जा	रहे	थे।

10.	"हम	फ़ौरन	#खड़क�	से	दरू	सरक	गए।	चाँदनी	म"	रा�ता	टटोलकर	वह	र"ग	रही	थी।"
िदए	गए	वा$य%	म"	आई	'सरकना'	और	'र"गना'	जसैी	ि=याएँ 	दो	8कार	क�	गितयाँ	दशा4ती	ह�।	ऐसी	कुछ 	और	ि=याएँ 	एक		क�#जए	जो
गित	के 	#लए	8यJु	होती	ह�,	जसेै	-	घूमना	इ6यािद।	उ<ह"	वा$य%	म"	8योग	क�#जए।
उ)र:-	टहलना	-	दादाजी	को	टहलना	अZछा	लगता	ह।ै
चलना	-	चलना	सेहत	के	#लए	बहAत	लाभदायक	ह।ै

11.	"काँच	बहAत	कम	बचे	थे।	जो	बचे	थे,	उनसे	हम"	बचना	था।"
इस	वा$य	म"	'बच'	शPद	को	दो	तरह	से	8योग	िकया	गया	है।	एक	'शेष'	के 	अथ4 	म"	और	दसूरा	'सुरaा'	के 	अथ4 	म"।
नीचे	िदए	गए	शPद%	को	वा$य%	म"	8योग	करके 	दे#खए।	Wयान	रहे,	एक	ही	शPद	वा$य	म"	दो	बार	आना	चािहए	और	शPद%	के 	अथ4 	म"
कुछ 	बदलाव	होना	चािहए।
(क)	जल	(ख)	हार
उ)र:-	(क)	जल	-	मीना	गरम	जल	से	बुरी	तरह	जल	गई।
(ख)	हार	-	यह	8ितयोिगता	के	इस	पड़ाव	म"	#जसक�	जीत	होगी	,उसे	मोितय%	का	हार	िमलेगा	और	#जसक�	हार	होगी,	वह	8ितयोिगता
के	बाहर	हो	जाएगा।



12.	बोलचाल	म"	8च#लत	अंRेजी	शPद	'फ�ट4 	$लास'	म"	दो	शPद	ह�	-	फ�ट4 	और	$लास।	यहाँ	$लास	का	िवशेषण	है	फ�ट4 ।	चूँिक
फ�ट4 	संbया	है,	फ�ट4 	$लास	संbयावाचक	िवशेषण	का	उदाहरण	है।	'महान	आदमी'	म"	िकसी	आदमी	क�	िवशेषता	है	महान।	यह
गुणवाचक	िवशेषण	है।	संbयावाचक	िवशेषण	और	गुणवाचक	िवशेषण	के 	दो-दो	उदाहरण	खोजकर	#ल#खए।
उ)र:-	संbयावाचक	िवशेषण	-	चार,	आठ,	दस
गुणवाचक	िवशेषण	-	चाँदनी	रात,	समझदार	आदमी


